

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 249 (7139)

ПЯТНИЦА

16

декабря

1966 г.

Цена 2 коп.

## ЕСТЬ ГОДОВОЙ!

Год 1966 подходит к концу. А вместе с ним все чаще и чаще приходят рапорты трудовых побед.

Большую трудовую победу одержали рыбаки Приуральянского района. 14 декабря они рапортовали о досрочном выполнении годового плана добычи рыбы. Страна получила 21406 центнеров рыбы.

Достойный вклад в выполнение плана внесли Харсанский и Катравожский рыбоучастки, которые еще задолго до выполнения плана районными рапортовали о завершении своих заданий.

## Я М А Л. ПЯТИЛЕТКА. Год первый на финише

Неплохо потрудились в пути этого года рыбаки Аксарковского рыбозавода. В их труде большую помощь оказали малолитражные двигатели, установленные на бударках.

Сейчас в механическом цехе рыбозавода заканчивается ремонт этих двигателей.

Отлично трудится на ремонте слесарь комсомолец Владимир Тарасов.

На снимке: слесарь В. Тарасов.

Фото И. Сычева.



## Сверх плана 400 тысяч

ЗАВЕРШИВ ГОДОВОЙ ПЛАН ЕЩЕ 4 ДЕКАБРЯ, САЛЕХАРДСКИЕ ЭНЕРГЕТИКИ РАПОРТУЮТ СЕГОДНЯ: В СЧЕТ СВЕРХПЛАНОВ О МИЛЛИОНА УЖЕ ВЫРАБОТАНО 400 ТЫСЯЧ КИЛОВАТТ-ЧАСОВ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ.

## ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Успешно вступили в пятидесятый год Советской власти рыбаки Катравожского участка. Сверх плана четвертого квартала ими добыто около 200 центнеров рыбы, а сверх годового — более 400.

Ноябрьский план перевыполнили все звенья участка. Лучшие результаты у коллективов, возглавляемых Василием Федоровичем Ковшиным и Ильей Макаровичем Серасховым. Вдаче перевыполнили свои годовые планы Ф. Я. Серасхов, В. Ф. Ковшин, Н. А. Сязн. Более 100 центнеров рыбы при годовом задании 75 добыли лучшие рыбаки М. И. Серасхов, А. Е. Комыгин, Н. А. Сайнахов, И. С. Иельчин, И. М. Серасхов, П. С. Серасхов.

Сейчас рыбаки Катравожки сооружают запоры, выставляют фитили и рожки, готовятся к замерному лову рыбы. (НАШ КОРР.).

## СЕССИЯ окружного Совета

Вчера состоялась восьмая сессия окружного Совета депутатов трудящихся. Председателем сессии избирается депутат С. С. Прохоренко, секретарем — Р. П. Пырсыза.

Сессия решила организационный вопрос. Депутаты заслушали доклад мандатной комиссии о результатах выборов взамен выбывших депутатов и избрали секретарем исполкома окружного Совета депутатов трудящихся тов. Исакова Александра Александровича.

С докладом по второму вопросу повестки дня «Отчет о работе исполнительного комитета окружного Совета депутатов трудящихся» выступил председатель окрисполкома В. И. Юматов.

В обсуждении доклада приняли участие депутаты И. М. Бешевли, Н. И. Саидалов, Г. А. Мосунов, И. С. Хандожкин, Н. И. Русаков, Н. Ф. Ратышков, а также начальник строительного управления № 1 А. И. Дудяк, окруженком С. И. Мариник и другие.

Сессия приняла соответствующее решение.

## Служба Хорошего настроения

Они пока еще не столь уверены, пути сервиса, как хотелось бы. Еще очень много нареканий вызывает у нас обслуживание в магазинах и столовых, в аэропортах и гостиницах, в мастерских и на вокзалах. Отсутствие координации между бытовыми предприятиями, ненимание к их нуждам со стороны советских, комсомольских и хозяйственных органов, резкое отставание культуры обслуживания от требований времени и задач, стоящих перед Всесоюзной ударной стройкой — все это, вместе взятое, и подрывает авторитет северного сервиса.

19—20 декабря в Тюмени открывается первый областной комсомольский слет молодых работников сферы обслуживания. В слете примут участие ученые отраслевых институтов Москвы, Базани и Новосибирска, представители Министерства бытового обслуживания РСФСР, гражданского воздушного флота, управления рабочего снабжения Главтюменнефтегаза... На слет отправляется и делегация нашего округа.

Далеко не случайно, что слет организует обком ВЛКСМ. «Служба быта — комсомольскую заботу!» — движение молодежи под таким девизом стало одним из главных направлений в деятельности комсомола. Внедрение новых форм услуг и культуры труда на предприятиях быта, подготовка кадров мастеров хорошего настроения и декоративное оформление —

эти вопросы не должны сходить с повестки дня райкомов, горкома и окружного ВЛКСМ.

Однако за последнее время внимание к сфере обслуживания со стороны ямальского комсомола резко ослабло. И не только в районах, но и в Салехарде. Два года назад горком ВЛКСМ выступил с хорошим, интересным начинанием. Совет красоты помог практически оформить в современном стиле ряд универсамов, стало регулярно работать молодежное кафе «Хорей», при участии комсомола открылись кафе в некоторых школах и на предприятиях. Почти салехардцев тогда подхватили в Шуришкарском, Пуровском, Тазовском районах и в Лабытнангах.

Специальные пленумы комитетов комсомола детально обсудили тогда вопрос об улучшении бытового обслуживания разведчиков недр, рыбаков, охотников, оленеводов. Были приняты действенные меры. Но хорошие начинания вскоре забыли.

Прекратили существование совет красоты и молодежные кафе, так и не были созданы бюро добрых услуг, только единицы юношей и девушек пришли по комсомольским путевкам в торговлю и бытовые комбинаты. Между тем, есть острая необходимость усилить комсомольскую помощь нашему сервису...

Возьмем Тазовское, крупный центр геологоразведочных работ. В условиях Заполярья особенно четко должна быть организована работа мастерских быта, продуманы до мелочей пути удовлетворения запросов населения. Но что же получается на деле? В распоряжении тазовчан — пятизвончатая мастерская и парикмахерская. Не много, конечно. Но и о них в поселке заботятся плохо. Помещения для нормальной работы не приспособлены. В поширочной мастерской на 11 мастеров имеется...

7 швейных машин. Недостаточен выбор материала. В итоге: мастерская работает убыточно.

В Тазовском, Горках, Аксарке мастера добрых услуг перестали практиковать выезды в отдаленные поселки и фактории. Здесь не принимают заказы на пошив национальной одежды, головных уборов, реставрацию платьев и костюмов; техническая учеба с мастерами не организована. И это касается не только комбинатов быта. Многие ковники в обслуживании населения пидями связи, авиацией, автомобильным и речным транспортом своевременно не распространяются в районах.

И в этом повинны не только комсомольские комитеты, но и, конечно, исполкомы Советов депутатов трудящихся, которые до сих пор не научились правильно и, главное, умело координировать действия бытовиков.

Снова пример можно найти в Салехарде. Уже в третий раз откладывается проведение традиционного Дня быта, и только потому, что такие предприятия, как горпромкомбинат, видимо, не решаются выставить на суд салехардцев свою продукцию. Не проявляют особого жадания и автобазы, комбинат коммунальных предприятий, горрыбкооп, электростанция — словом те, кто призван думать о создании максимума удобства для людей.

Первый областной слет молодых работников торговли, бытового обслуживания и пассажирского транспорта безуспешно окажет свое воздействие на решение сегодняшних проблем. Но для того, чтобы решение слета действительно оставило свой след в жизни северян, нужно комсомольским комитетам и другим соответствующим организациям отрешиться от беспечности, пересмотреть свой багаж и обратиться лицом к тому, что мы зовем сервисом.

Служба быта на Ямале должна стать четкой, удобной и практичной. Такое требование сегодняшнего дня.

## ДЛЯ ЛЮДЕЙ

«Молодой друг! Ты создаешь людям хорошее настроение, делаешь нашу жизнь красивой и привлекательной! Будь готов на слете поделиться опытом своей работы, своими мыслями, предложениями по улучшению работы предприятий сферы об-

служивания». Эти слова приведены в пригластельных билетах, которые вручаются тремстам участникам первого окружного слета. Сегодня в Дом культуры народов Севера соберутся молодые посланцы предприятий торговли и транспорта, связи, ком-

бинатов бытового обслуживания.

Они обсудят доклад первого секретаря окружного ВЛКСМ В. Артеева «О повышении роли комсомола и молодежи в улучшении работы предприятий сферы обслуживания». Лучшие мастера хорошего настроения будут награждены ценными подарками.

## В числе первых

Раньше всех в Ямальском районе завершил выполнение годового плана продажи мяса государству совхоз «Ямальский». Сейчас в этом хозяйстве сдано 1777 центнеров мяса, что составляет 114,6 процента плана, или в 2,3 раза больше, чем было сдано на эту же дату в прошлом году.

В. Васильев



# Как все будет?

Такой вопрос часто задают рабочие разных профессий экономистам, когда речь заходит о пятидневной рабочей неделе. Причем интересуют это каждого по-разному. Одни отзываются положительно, приветствуют, вносят деловые предложения. Словом, понимают правильно. Другие — все ставят под сомнение: «Стоит ли такому поводу давать «зеленую улицу», тем более, что опыт в данном деле на предприятиях страны еще не богат? А может это повлечет за собой снижение заработной платы? А может все же лучше работать по старинке?» — рассуждают «осторожные».

Примерно так и случилось с инженером по труду первого строительного управления С. В. Киселевым. Однако надо быть объективным и отметить, что после выступления Киселева в газете руководящий состав СУ-1 и тов. Киселев приняли решительные меры и уже вкратце определили основные организационные задачи в новой системе.

В СУ-1 создана и работает комиссия по подготовке перехода предприятий на пятидневную рабочую неделю. По этому вопросу состоялось совещание, на котором С. В. Киселев сделал сообщение о задачах строителей в связи с переходом на 5-ти дневную рабочую неделю. Он рассказал об опыте, накопленном первыми строительными организациями за четыре месяца работы по новой системе. Было отмечено, что рабочая неделя с 2-мя выходными дала положительный результат как в выполнении государственных

планов, и снижении себестоимости строительных работ, так и в повышении культурно-оздоровительного уровня трудящихся.

На совещании были намечены мероприятия, в основу работы ведомственных служб (для ИЛС, отдела материально-технического снабжения и отдела главного механика) было решено положить график девятичасовых строителей. Он выглядит так: первый смена работает с одним выходным днем в неделю, вторая — первую неделю с одним выходным и остальные три недели с двумя выходными днями, в третья — работает по 7 часов с двумя выходными днями до конца года.

Следом будут чередоваться сменности в соответствии с графиком девятичасовых строителей. По-прежнему сохраняются условия работы у машинистов-обработчиков. Однако они смогут использовать выходные дни для повышения квалификации и отдыха. В те дни, когда рабочие работают по новой системе — строители будут отдыхать. Это позволит сократить простои техники и обеспечить более доверительные результаты. А улучшение эксплуатационных характеристик машин позволит повысить коэффициент готовности парка до 0,9, вместо существующего 0,85. В связи с уменьшением рабочей недели механикаторы сократят количество запущенных двигателей (очень важно в холодное время), что увеличит срок работы двигателей, сократит их износ и удешевит работы по ремонту.

В отделе труда и заработной платы разрабатываются расчеты и выкладки,

высвобождающие резервы производительности труда. Что же даст новая система работы и этот опыт? Прежде всего предотвратит сокращение потерь рабочего времени под воздействием неблагоприятных факторов, и экономия по времени бо́льшая — на 1000 работников в СУ-1 она составит в год 10000 человеко-часов. Исключено Улучшить, что будет представляется собой на работу — для всех достаточно, что не отдалится и экономит все необходимые дела по дому, за счет дополнительного для отдыха в выходные сокращается на 50 процентов интенсивность в отношении всех федераций (это уже не опыта первыми строителями).

А все экономия рабочего времени, с учетом сокращения выходов на работу, составит по сравнению с 6-ти человеко-дней.

За счет сокращения указанных потерь строителями уменьшится выходы на работу, что позволит за год строительным работам на сумму 120 тысяч рублей.

Большая эффективность новой системы выразится и в экономии топлива (в размере 17 процентов) и в экономии электроэнергии (около 10 процентов), которые идут сейчас на содержание бытовых помещений, расходуется на строительных площадках и в цехах. Уменьшатся и транспортные расходы на перевозку рабочих.

Специалисты, работающие в комиссии, разрабатывают вид мер по укреплению трудовой дисциплины, по улуч-

шению организации нормированного труда, по усилению контроля за расходованием фондов заработной платы. Кстати, о зарплате, так как намечается при пятидневном увеличении производительности труда, то рост зарплат строителям не замечен.

Трудности на первых порах неизбежны, и немало будет роли в их преодолении окажут Школа передовых методов труда, организация районного совета деловых советов предприятий для повышения квалификации кадров в СУ-1 организуются учебные комиссии по правам профтехучеников.

Переход на пятидневную рабочую неделю позволит комбинатам и объединениям проводить большую работу по организации культурного отдыха трудящихся. В строительной поля нет своего клуба, спортивных баз. Пятидневка позволит рассмотреть работу комитетов, домов культуры, добровольными день отдыха даст возможность для строительным управлениям, которые обучаются в Школах, вечерних вузах и техникумах, учащаясь по курсу обучения. А для 195 женщин, работающих в СУ-1, появится больше времени для отдыха, воспитания детей, учебы, для повышения культурного уровня.

Пятидневка необходима, теперь это понимают все. Вот почему остается сомнеть, что этот вопрос в СУ-1 еще не обсужден на профсоюзном, на партийном, на комсомольской организационном. Еще не организован и сбор рабочих, сбор их предложений. А ведь руководителям важно знать еще и каково мнение самих строителей.

В. Коржин,  
(наш соб. корр.)



Ирландская животноводческая ферма успешно завершила годовой план надоя и продажи молока государству. В этом немалая заслуга коммуниста Нины Ладукай. Молодая доярка ежемесячно перевыполняет производственные задания.

На снимке: Нина Ладукай.  
Фото В. Речева.

рам, что вы и впредь не будете отставать от молодежи. Один за другим продолжают выступать товарищи по работе.

Зачитываются похвальные адреса, телеграммы. Их много и они пришли отовсюду: из ОК КПСС, экспедиций, из управления, из институтов Москвы и Ленинграда. Вручаются также Андрею Петровичу Ослоповскому почетные грамоты и подарки. — Спасибо вам за теплые слова, друзья, — так заканчивает свое ответственное выступление геолог-ветеран. — И впереди буду прилагать все свои силы, чтобы природные богатства Ямала как можно скорее стали на службу человечеству.

А. Леонидов.

## Хроника партийной жизни

14 декабря состоялся пленум Приуральского районного комитета партии, обсудивший вопросы: «О дальнейшем развитии внутрипартийной демократии и повышении партийной и государственной дисциплины в партийных организациях района» и «О социалистических обязательствах трудящихся района в честь 50-летия Великого Октября».

С докладом по первому вопросу выступил первый секретарь райкома КПСС Н. И. Чапаев.

Активно, по-деловому прошло отчетно-выборное

партийное собрание на Салехардской пристани ИРПА. С отчетным докладом выступила секретарь партийного бюро О. А. Андреев. В обсуждении отчета приняли участие 10 коммунистов. Выступившие сделали серьезные критические замечания.

Работа партийного бюро признана удовлетворительной. Секретарем первичной парторганизации вновь избран О. А. Андреев, его заместителем Н. В. Алферов, председателем группы содействия народному контролю утверждена А. Н. Ушарова.

## ЮБИЛЕЙ ГЕОЛОГА-ВETERАНА

Просторный рабочий кабинет заполнен до предела. В нем собрались геологи и геофизики, партийные и профсоюзные работники треста «Ямалнефтегазразведка», чтобы отметить шестидесятилетие Андрея Петровича Ослоповского.

35 лет непрерывной работы в геологоразведке — такой трудовой стаж юбиляра. Свой рабочий путь Андрей Петрович начал коллектором на буровой, а ныне он — главный геолог треста.

Тензо звучат голоса выступающих.

— Большое спасибо вам, Андрей Петрович, за ваш самоотверженный труд, который вы вложили в дело освоения природных богатств Ямала, — обращается к юбиляру председатель объединенного разведочного треста В. М. Селиванов. — От всей души желаем вам отличного здоровья и новых успехов в работе. Мы ве-

ли из ОК КПСС, экспедиций, из управления, из институтов Москвы и Ленинграда. Вручаются также Андрею Петровичу Ослоповскому почетные грамоты и подарки.

— Спасибо вам за теплые слова, друзья, — так заканчивает свое ответственное выступление геолог-ветеран. — И впереди буду прилагать все свои силы, чтобы природные богатства Ямала как можно скорее стали на службу человечеству.

А. Леонидов.

## НА ОХОТНИЧЬИХ ТРОПАХ

# ШУМИТ ТАЙГА...

На поле метет поземка, легким снежным облачком бегит она по снегу, а в лесу тихо. И ничто не нарушает этой тишины. Только чуть слышно шумят деревья.

Вдруг тишину нарушил выстрел. Гулом прорвался он по лесу и замер где-то вдаль. И снова тишина. И снова через некоторое время, уже совсем в противоположной стороне, гремит выстрел. Это охотники Халесовинского промыслово-охотничьего хозяйства ведут в тайге белованье.

Неслышно передвигаясь на своих широких, обитых еловой шкурой лыжах, внимательно вглядываются они в кроны заснеженных деревьев, изучают следы на снегу.

Целые дни проводят охотники в лесу. С начала охотничьего сезона запасают они продукты, грузят на чары чумы и уезжают за десятками километров от поселка в тайгу.

Среди охотников Халесовинского промысла немало метких стрелков. По многу лет провели некоторые из них в тай-

ге. Есть и молодежь, комсомольцы. Вот, например, два брата Айваседа: Хюли и Иван. С тайгой знакомы с детства. С малых лет привыкли держать в руках ружье. В притяжке работают на первый год. План и обязательства всегда выполняют. Вот и в этом году — за IV квартал нужно было сдать пушнину на 300 рублей, а каждый из них сдал на 400—450 рублей. «Молодцы, ребята!» — говорит старший охотник.

Зимой — в тайге. Летом — на других работах. Нынче все трое были заняты на строительстве школы в поселке. И здесь неплохо потрудились.

Никогда не остаются в стороне и от общественной работы. Одобрительно отзываясь о них секретарь Халесовинской комсомольской организации Лида Айва-

седо. «Какие ни дальние поручения — всегда выполнят в срок». Иван — большой любитель книг, постоянный посетитель поселковой библиотеки.

Братья Айваседа, можно сказать, умеют с опытом охотники. А вот для Ивана и Аркадия Катилевых этот сезон в тайге — первый. Результаты? У Ивана при плане 300 рублей — фактически 355. У Аркадия сдано пушнины на 316 рублей, тогда как квартальный план — 250. До конца года ими будет добыто и сдано на приемные пункты еще немало пушники.

Чуть слышно шумит тайга. Нарушая тишину, то здесь, то там раздаются выстрелы. Охотники Халесовой ведут белованье.

Л. МАЗУНИНА.  
Буровский район.





## На лыжи — и в поход

Недавно агитбригада Лабитнангской средней школы, возглавляемая преподавателем физкультуры В. А. Хохловым, совершила лыжный поход в поселок Октябрьское. В местном клубе проведена беседа, школьники рассказали собравшимся в международном положении.

В заключение был дан интересный концерт художественной самодеятельности. Понравилась зрителям инсценировка из школьной жизни в исполнении учащихся 6-го класса, выступления старшекласников.

Лабитнангские ребята решили взять шефство над Октябрьской начальной школой. В каникулы они покрасят там полы, окна, помогут методической литературой. Уже начат сбор книг для школьной библиотеки.

Ребята намерены провести такой же поход на станцию Харп.  
В. ЮРКИН.

## Завершая 1966 год

Первое Лабитнангское почтовое отделение связи выполнило за 11 месяцев план по доходам на 111,2 процента. Намного уже перевыполнен и годовой план. С ним справились работники связи к 9 декабря. Увеличен прирост радиоточек и абонентов телефонной станции. Среди работников отделения большим уважением пользуются операторы К. Воробьева и З. Разумова.

## На промысле белки

ОХОТНИКИ КУШЕВАТ-СКОГО РЫБКООПА СДАЛИ ПУШНИНЫ НА 16095 РУБЛЕЙ. СЕЙЧАС ПРОМЫСЛОВИКИ ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ ЗАНЯТЫ ОТСТРЕЛОМ БЕЛКИ В РАЙОНЕ РЕКИ КУНОВАТ. ВЫХОД ЗВЕРЬКА НЕ ПЛОХОЙ. ОТДЕЛЬНЫЕ СЛЕДОПЫТЫ ЗА ДЕНЬ ДОБЫВАЮТ 15—20 БЕЛОК. ТОН В РАБОТЕ ЗАДАЕТ МИХАИЛ НИКИТОВИЧ РУСМИЛЕНКО.  
Б. Владимирен.

Большой трудовой путь у Василия Николаевича Серасхова. Много лет он посвятил колхозному и совхозному производству. Сейчас он трудится на пилораме в Ярсалинском совхозе. Его работа отличается хорошим качеством. На снимке: В. Н. Серасхов.  
Фото В. Рочева.



ЭКОНОМИСТЫ ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ

## ПРОМФИНПЛАН — календарь деятельности хозяйства

В совхозах округа, в хозяйстве сельхозстанций сейчас проводится важная и ответственная работа по составлению производственно-финансового плана на 1967 год.

Для успешного выполнения производственных планов необходимо, чтобы каждое хозяйство заблаговременно имело развернутый производственно-финансовый план на предстоящий период. Учитывая это, Совет Министров установил, что каждый совхоз до начала планируемого года должен иметь промфинплан. Это вполне выполнимая задача, так как к концу года главные экономические показатели всегда бывают известны.

Ясно, что там, где хорошо поставлен учет товарно-материальных ценностей, там есть и все возможности составить промфинплан, правильно определить объем продукции, ее себестоимость.

Перед составлением производственно-финансового плана директорам совхозов, экономистам, главным специалистам рекомендуется в первую очередь тщательно проанализировать производственную деятельность хозяйства за 3—5 лет. В наших условиях такой анализ должен быть проведен за 5 лет, т. е. с момента реорганизации колхозов в совхозы. Это даст более полную картину хозяйственной деятельности совхозов и не позволит заложить в план средние экономические показатели, сложившиеся за последние три года в связи с неблагоприятными погодными условиями для сельскохозяйственного производства.

Все намеченные после экономического анализа основные производственные показатели плана должны быть обсуждены на производственном совещании руководящих работников, специалистов и передовых рабочих хозяйства.

Составление производственно-финансовых планов должно быть направлено и в первую очередь на обобщение опыта хозяйства и отдельных передовиков производства, поискание дополнительных резервов увеличения производства продукции, снижения ее себестоимости и роста производительности труда, на повышение ма-

териальной заинтересованности тружеников сельского хозяйства и результатах своего труда.

Практика передовых совхозов округа за прошедшие 5 лет показала, что путей увеличения производства сельскохозяйственной продукции и снижения ее себестоимости более чем достаточно, но они еще мало используются.

В оленеводстве при планировании нужно обратить особое внимание на увеличение маточного поголовья в стадах. Необходимо серьезно продумать мероприятия по сокращению непроизводительных отходов оленей. При составлении дополнительных таблиц по оленеводству нужно правильно спланировать живой вес оленей. Практика подсказывает, что он в некоторых хозяйствах завышен.

Имеется возможность во всех хозяйствах округа снизить себестоимость продукции и повысить рентабельность звероводства путем увеличения делового выхода молодняка, изыскания более дешевых кормов, повышения качества пушнины.

В хозяйствах округа особенно неблагоприятно с себестоимостью продукции животноводства. Основной путь ее снижения — это повышение продуктивности коров. В условиях округа необходимо иметь в стадах больше животных с высокими надоями, так как учеными подсчитано, что корова с годовым удоем 1500 килограммов расходует на 100 килограммов молока 130 кормовых единиц, а с удоем 3000 килограммов — 95 кормовых единиц.

При планировании необходимо обратить особое внимание на улучшение лугов и пастбищ. В ряде хозяйств за счет улучшения сенокосов, находящихся ближе к местам потребления, можно сократить заготовку его на дальних участках, шире применить механизацию заготовки и вывозки и этим удешевить производство кормов.

Это только главные резервы повышения интенсификации сельскохозяйственного производства. Есть много других резервов, специфичных для каждого хозяйства. Выявить резервы, наметить конкретные мероприятия по их претворению



## Когда и деньги не помогают

В Ямальском районе и работаю шестой год и за это время убедился, как мало помощи исполкома органам здравоохранения. А в этой помощи мы очень нуждаемся. Денег для больницы отпускают достаточно, но что они значат в наших условиях? Практически ничего. Только благодаря усилиям администрации больницы выстроено новое здание туберкулезного отделения.

Ровно два года мы не можем дожидаться новой прачечной, хотя она просто необходима для работы. На просьбы главного врача райисполком вообще перестал реагировать.

Стремясь уменьшить текучесть кадров, окрдавроотдел выделил средства для строительства двух четырехквартирных домов. И вот вам парадоксальная вещь: деньги лежат, почти все материалы есть, а дома не строятся, хотя медицинские ра-

ботники обеспечиваются квартирами неудовлетворительно.

Мы участвуем в переводе на оседлость коренного населения, стараемся привлекать людей санитарно-гигиеническими навыками. Но полюбуйтесь, например, убедитесь, как редко посещать баню, если практически мыться в ней невозможно? Нет пара, часто не бывает воды...

Исполком райсовета перестал помогать нам и в снабжении топливом. Пожалуй, ни в одной районной организации не было столько воскресников — вондольщиков — вторников по долблению угля, как у нас.

Свое отношение к нуждам здравоохранения райисполком показал и при распределении газовых плит. Трудно поверить, что для операционной не хватило газовой плиты. Ведь в больнице-то квартир они появились!

...Письмо получилось злое, но это потому, что каждому из нас трудно смотреть на безразличное отношение к самому ценному, что есть у людей — здоровью.

В. Любарский,  
хирург Ярсалинской больницы.

ОТ РЕДАКЦИИ: Публикуя письмо тов. Любарского, мы надеемся, что Ямальский райисполком примет соответствующие меры и сможет обеспечить нормальную деятельность районной больницы.

## „Бригантина“ поднимает паруса

Субботний вечер в Аксаринской средней школе был необычным. Сюда собрались старшеклассники на очередное заседание клуба «Бригантина»...

Почетная гостья сегодня на вечере — поэтесса. Ребята с любовью и вкусом оформили обычную классную комнату. Занятие клуба открывается исполнением песни «Бригантина». Это уже традиция...

Сколько было в этот вечер высказано интересных мыслей! А сколько прочитано чудесных стихов! Звучали стихи Вероники Тушиновой, Сергея Острового, Роберта Рождественского, Сергея Есенина и других поэтов.

Мягко, лирично, с большим чувством прочитала стихотворение С. Острового «Отвечайте людям, доктор!» Талия Козлова.

Люба Менда вознакомила ребят с отрывками из поэмы С. Острового «Мать».

Познакомились ребята и с циклом стихов Межелайтиса «Человек», его представила Надя Анянцера.

Прозвучали на этом вечере и собственные произведения Нади Субаревой, Людмилы Козловой, учительницы — Петра Андреевича Викасова и Афанасия Николаевича Шапарова.

Активное участие в заседании клуба приняла учительница английского языка Лариса Андреевна Лавунова.

Вечер прошел интересно. Многие дали о себе знать, над многим оставил задуматься. И конечно, увеличились ряды любителей поэзии. Хотелось, чтоб ребята почаще собирались для интересных разговоров, чтобы их «Бригантина» не спускала своих парусов.

М. Ведерникова.



КОГДА после концерта мы встретились с руководителем бригады артистов Ленинградской эстрады Ильей Самойловичем Самойловым, первыми словами его было следующее:

— Восемь концертов мы уже дали в Тюменской области, побывали на многих построениях, но особенно трогательно нас принимали в Салехарде. Видно, северным дорогом и близко искусство с берегов Невы...

Илья Самойлович верно подметил. Мы всегда с интересом встречаем очередную бригаду ленинградских артистов эстрады. И хотя не все они равноценны по мастерству, в большинстве случаев концерт доставляет много приятных минут.

Вот и на этот раз. Программа ленинградцев была посвящена 50-летию Советской власти. С первых минут концерта Илья Самойлов повеял речь о руках человека, о тех руках, что дали нашему народу свободу, запустили в космос корабли, повергли в прах фашизм на полях войны.

Высокий профессионализм, хороший вкус, чувство юмора, истинный артистизм — отличительные черты творчества Ильи Самойлова. До последнего номера он держит зал в напряжении, точно и умно знакомит со своими коллегами, реагирует на реплики зрителей.

Впрочем, поддать ему и другие артисты. Аккордеонист Владимир Моисеев с блестящим сыграл вальс Крейслера «Радость любви» и вторую бразильскую мелодию «Чино-чино». Порадовала и скрипачка Изабелла Уманская. Жанр у нее особый: музыкальная интермедия. Музыка Чайковского переливается с эстрадными миниатюрами-монологами. Эмоциональное воздействие номера сразу возрастает.

...Это был концерт и трогательный, и смешной, то очень интимный, то вдруг врываются шумным песелем, стремительным танцем. Акробат Галина Писарева, танцовщица Григорий Крупинов — каждый продемонстрировал свою увлеченность, мастерство.

И уж, конечно, большую радость вызвала встреча с лауреатом Международного конкурса и фестивалей молодежи в Москве гитаристом Владимиром Вавиловым. Это виртуоз в самом высоком понимании слова. Отличная техника, классика, созвучная сегодняшнему дню — все это есть в репертуаре



Вавилов. Гитарист познакомил нас с произведением композитора Качурова «Рондо», кубинским танцем «Самба», испанским народным танцем «Арагонская хота».

Впрочем, Владимир Вавилов часто выступает и в роли композитора. Песни, написанные им, входят в репертуар Тамары Минасаровой. На концерте в окружном Доме культуры народов Севера прозвучали две из них: «Ночка месяц утопила» и «Песня полынников». Вторая песня — подарок Владимира Вавилова северянам.

Всю вторую часть обширной программы заняли песни. Это был юный и волнующий рассказ, прежде всего, о городе-герое Ленинграде, его чудесных людях, о традициях ленинградцев. Произведения ленинградских поэтов и композиторов — составная часть творчества дипломатки Всероссийского конкурса артистов эстрады Веры Дунальской.

Сильный, воинский голос в сочетании с приятной внешностью и богатой мимикой дополнили произведение, придавали ему особый колорит. При исполнении песен ленинградцев — композиторов — Кравченко «Россия-ночка», Дмитриева «Над Кронштадтом туман» и Гамбурцева «Королева» извонованный голос певицы вызывала ответное волнение в зале. И если верно, что тембр голоса — зеркало души, то голос Веры Дунальской отражал душу исполняемого ею произведения.

На польском фестивале песни была отмечена интересная мелодия французского

# ТРАДИЦИИ ЛЕНИНГРАДЦЕВ

композитора Сартра «Раз, только раз». Отказываясь от внешних эффектов, Вера Дунальская сумела с присущей только ей выразительностью показать основную мысль песни — глубокую боль женского сердца. Это — настоящий успех.

Логически продолжая разговор, певица подарила зрителям еще ряд счастливых минут. Своею и впечатляюще прозвучали песни Френкеля «Любовь — колдунья», Гамбурцева «Женская рука», Колмановского «Вальс о вальсе», цыганская песня «Черт с тобой», негритянская «Мамбо колорадо» и Пономаренко «Колокольчик». И каждый раз чуткий «барометр» зрителей показывал на «ясно».

Хорошо, что и эта встреча с творчеством ленинградских артистов эстрады принесла нам удовольствие. На дессе-базе и в училищах, и школах и рабочих коллективах — всюду гостям сопутствовал успех.

Интересно, что же дала ленинградцам нынешняя по-

ездка на Ямал? — Ну, прежде всего, мы встретились на нашем городском смотре художественной самодеятельности с действительно талантливыми артистами. —

рассказывает Илья Самойлович Самойлов. — Их творчество ничуть не уступает профессиональному. Видно, что салехардцы очень любят музыку, наши ансамбли и оркестры оставляют приятное впечатление.

А что касается «практической отдачи» нашей поездки, то вскоре, видимо, появятся новые песни, теперь уже песни о Севере... Написаны они будут композитором Владимиром Вавиловым на слова поэта Салехарда, а также ленинградца, Анатолия Глазышева. Стихи его нам понравились. Жалеем, что так и не смогли побывать в Тазовском. Сейчас вылетаем в Березово и Тюмень. 27 декабря даем первый новогодний концерт в Ленинграде...

В заключение беседы Илья Самойлович просил передать читателям «Красного Севера» большой привет и теплые пожелания.

А. Землянушин.  
На снимке: поэт Вера Дунальская.

Фото Н. Сычева.



МОСКВА. закончилась первенство СССР по международным шахмам. Чемпионом страны стал гроссмейстер Андрей Андреев (Рига), набравший 12,5 очка.

На снимке: чемпион страны А. Андреев. Фото В. Ун-Да-Сина. Фотохроника ТАСС

## В мире нового и интересного

Искусственный английский остров «Си Квест» перемещается из лондонского порта к месту изыскательских работ в Северном море. С поверхности этого острова можно вести исследования глубин морей и океанов и использовать природные богатства, скрытые под водой на глубине 7 000 метров. Высота острова 115 метров, на нем может разместиться 60 человек.

Фото ЧТК — ТАСС



Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## Ямальскому строуправлению СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ

для работы на Мысе Кашенин опытный бухгалтер. Оклад с учетом коэффициента 180 рублей. В управление — ст. бухгалтер-ревизор, оклад в учетом коэффициента 162 рубля.

Обращаться: пос. Лабетнанга, Ямальское строуправление.

## Окружное ремонтно-строительное управление

приглашает на постоянную работу рабочих, плотников. За справками об условиях работы обращаться по адресу: Салехард, ул. Комсомольская, 12.

## Лесотарному цеху Салехардского рудообсерваторного комбината ТРЕБУЮТСЯ

молотобоец, шофер на пожарную машину (1—2 класса) и женщины в тарно-бондарное производство.

## Салехардский горпрожкомбинат

приглашает на постоянную работу ночегаров, электромонтеров, рабочих на распиловку дров.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского областного комитета КП РСФСР, г. Салехард, ул. Комсомольская, 12.

## 4,1 или каждому по заслугам.

Каждый раз, когда афиша извещает о концерте художественной самодеятельности лесобазы, клуб не амещает всех желающих. И на этот раз лабэтанганцы шли сюда как на праздник. Коллектив самодеятельности пополнился новыми талантливыми исполнителями, и жители поселка жаждали посмотреть интересную программу.

Очень приятное впечатление оставила игра духового и эстрадного оркестров. Поддерживался четкий общий ритм, видна была слаженность и сыгранность оркестрантов. В этом большая заслуга нового художественного руководителя коллектива Валентина Новикова.

Задушевно прозвучали украинская народная песня «Ганцле» в исполнении Светланы Лось

и «Серенада Смирта» в исполнении Юрия Киселева.

— Солю на бересте. «Напелы». Исполняет Носиф Жуик. — объявляет концертные, и зал мгновенно притих, чтобы оценить виртуозное исполнение. Среди певцов-солистов любовь зрителей завоевали Евгений Нестеров и Лев Калужинский. Нестеров признан лучшим солистом самодеятельности.

На «отлично» прочитал «Пепел» Э. Межейлайтиса Исаев. А когда Владимир Дерябин в музыкальном сопровождении читал отрывок из Джона Рюда — «Десять дней, которые потрясли мир», то казалось, будто сюда на мгновение заглянули люди, которые подыали знамя Советов 49 лет назад в Петрограде.

И зрители, и члены жюри, пожалуй, были единогласны

в высокой оценке сатирического обозрения «блинники и Лабетнанга», постановщик которого работник лесобазы Иноземцев. В популярной сказочной форме, доходчиво и с большим юмором рассказывают «три богатыря» о том, что они увидели в «Лабетнангском царстве».

Однако выступление ветеранов самодеятельности — концертные Глазковой и Соколова многих разочаровало. Чувствовалась какая-то излияния наигранность, а порой даже нерешительность. Бывали случаи, когда концертные «бесцельно бродили по сцене, вызывая смехи у зрителей и недоумение жюри.

Окончился концерт, разошлись зрители. Мнение у всех одно: концерт хороший, но мог быть поставлен лучше. В. Никорин.

## СЕГОДНЯ В КИНО:

### «ПОЛЯРНЫЙ»

Новый художественный фильм (США)

### «УБИТЬ ПЕРЕСМЕШНИКА»

Начало в 6-00, 8-00, 10-00

### «КАМЕННЫЙ ЦВЕТ»

Начало в 4-20

### «М И Р»

Новый художественный фильм (Югославия)

### «БЕЗДНА РАЗДОРА»

Начало в 5-40, 7-20, 9-00

Дети до 16 лет не допускаются

### Клуб ДОКА

Новый художественный фильм (ГДР)

### «МАТЬ И БЕЗМОЛВИЕ»

I-II серии двойные. Начало в 6-30, 9-00

### Клуб СТРОИТЕЛЕЙ

### «МАТЬ И БЕЗМОЛВИЕ»

II серия. Начало в 7-10, 9-00

## ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

# МОРОЗЫ НАСТУПАЮТ

Зима пришла с опозданием. Декабрь, а температура держалась около нуля. Зима как будто задержалась в Сибири. На Байкале в среднем минус 25, а Якутии минус 30—40. 3 декабря холодный антициклон из Западной Сибири решительно направился на запад. В Зауралье слабые морозы сменились 20—25 градусными. Холод пришел в центральные районы России, где термометр показывал минус 15—20. Понижались температура в Белоруссии, Прибалтике и в Ленинградской области.

Мороз захватил запад Украины и Нижней Волги: минус 7—10. Тепло удержалось на юге Украины и на Кавказе. На Черноморском побережье Кавказа днем плюс 15—17, как и температура

воды в море. Сохранилась оттепель на Кольском полуострове. Так же, как и на Скандинавском полуострове, туда с юго-запада поступает тепло Атлантики. Вместе с этими потоками из Баренцева и Карского морей продвигается циклон. Он принес снег, метели и сильные ветры на побережье Таймырского полуострова.

Тихоокеанский циклон со штормами, снегом, метелями, а местами и дождями кинулся на континент. На севере Магаданской области прорывали ураганные ветры. На Камчатке они сопровождалась обильным мокрым снегом и дождем: за двое суток выпало почти 150 миллиметров осадков. В городе Магадане суровбы достигли

крыш домов, днем густая снежная завеса снижала видимость до двух шагов.

Не радует начало декабря и в Центральной Европе. Обильные дожди пролились в Венгрии, Югославии. Несколько дней малоподвижный циклон над Средиземным морем вызывает затяжные туманы в Италии и на востоке Адриатики.

В ближайшие дни здесь дожди ослабеют, а затем прекратятся, циклон тронется в путь на северо-восток. Движение этого циклона преградит дорогу холоду, наступающему с востока. Поэтому в Восточной Европе в ближайшие дни сохранится теплая погода.

На европейской территории нашей страны вначале удержится холо-

да, затем начнется небольшое ослабление морозов в Прибалтике, Белоруссии и в Центральной области России. Станет несколько теплее на юге Украины и в Молдавии, ночью минус 1—6, выпадет снег.

На северном Кавказе ночью будет около нуля, днем выше нуля. На Нижней Волге погода мало изменится, на Средней Волге минус 20—25. Сильные морозы удержатся на юге Западной Сибири, температура местами около 40. Усилятся морозы в Приморском крае. На Сахалине, Камчатке и в Магаданской области погода будет неустойчивой: ветер и метели переключатся с холодными солнечными днями.

Марина МИНЕЕВА, научный сотрудник Гидрометцентра СССР. (АПН).